«Воспитание шустриков»
Задачи:

· помочь родителям понять характер взаимодействия с особым ребенком;

· обучение эффективным способам взаимодействия с ним.

· обучение родителей приемам развития внимания, контроля над   активностью и импульсивностью ребенка;

1.Упражнение «Ритуалы приветствия».

Цель: снятие напряжения, настроить группу на рабочий лад, формировать оптимистическое настроение.

Участники здороваются друг с другом, используя ритуалы приветствия, принятые в разных культурах.  Предложите группе образовать круг. Один из участников начинает «круг знакомств»: выступает на  середину, приветствует партнера, стоящего справа. Потом идет по часовой стрелке и поочередно  ​приветствует всех членов группы. 

       Каждый раз участник должен приветствовать своего визави новым жестом. При этом он представляется, называя свое имя. Во втором раунде в круг вступает другой участник, стоящий  справа от первого, и т.д. 


Варианты приветствия: 

- легкий поклон, руки и ладони вытянуты по бокам (Япония); 
- объятие и троекратное лобызание поочередно в обе щеки (Россия);

- легкий поклон со скрещенными на груди руками (Китай); 
- рукопожатие и поцелуй в обе щеки (Франция); 

- легкий поклон, ладони сложены перед лбом (Индия); 

- поцелуй в щеки, ладони лежат на предплечьях партнера (Испания); 

- простое рукопожатие и взгляд в глаза (Германия); 

- мягкое рукопожатие обеими руками, касание только кончиками пальцев (Малайзия); 

- потереться друг о друга носами (эскимосская традиция). 

        Добрый вечер, уважаемые родители! Тема нашей встречи «Воспитание шустриков!» (гиперактивные дети) выбрана не случайно. Последнее время родители и педагоги детского сада жалуются на то, что им очень трудно с некоторыми детьми: они постоянно вмешиваются в разговоры взрослых, болтают без умолка, неусидчивы, все время двигаются, постоянно куда-нибудь лезут. Родителям приходиться повышать голос, делать  много замечаний, окриков для того, чтобы добиться послушания, но никаких результатов это не приносит. Возникшие трудности при взаимодействии с «шустриком» загоняют взрослых в тупик, вызывают ступор, тревогу, чувство вины и даже агрессивность.

        Проблема гиперактивных детей – проблема, связанная с так называемым синдромом дефицита внимания с гиперактивностью, в последнее время приобретает все большую актуальность. Ведь она не сводится к одной лишь непослушности, дети в дальнейшем становятся неуспевающими в школе, нарушается межличностное общение, появляется агрессивность и склонность к девиантному поведению. Сегодня, вы познакомитесь, с понятием гиперактивности, поиграете в игры, в которые нужно играть с такими детьми, научитесь лучше понимать своего ребенка.

2. «Что такое гиперактивность?».
«Гипер...» — (от греч.Hyper — над, сверху) — составная часть сложных слов, указывающая на превышение нормы. Слово “активный” пришло в русский язык из латинского «a tivus» и означает “действенный, деятельный”. Внешние проявления гиперактивности- это невнимательность, отвлекаемость, импульсивность, повышенная двигательная активность. С гиперактивными детьми трудно наладить контакт уже потому, что они находятся в постоянном движении: они не ходят, а бегают, не сидят, а ерзают, не стоят, а крутятся или залезают куда-нибудь, не смеются, а хохочут, принимаются за дело или убегают, не дослушав задание до конца. Внимание их рассеянно, глаза блуждают, взгляд их трудно поймать, им трудно сидеть на одном месте, молчать, подчиняться инструкциям. Гиперактивные дети часто задевают и роняют различные предметы, толкают сверстников, создавая конфликтные ситуации. Они часто обижаются, но о своих обидах быстро забывают. Вероятно, каждому родителю знаком этот портрет.

        Часто гиперактивности сопутствуют проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности в обучении, низкая самооценка. При этом уровень интеллектуального развития у детей не зависит от степени гиперактивности и может превышать показатели возрастной нормы. Первые проявления гиперактивности  наблюдаются в возрасте до 7 лет, и продолжается до подросткового возраста. Чаще встречается у мальчиков, чем у девочек. Однако некоторые люди и в зрелом возрасте продолжают сохранять черты гиперактивности: излишнюю подвижность, суетливость, импульсивность, эмоциональность и болтливость. 

Наиболее сложный период жизни гиперактивных детей связан с поступлением в школу. Несмотря на то, что после семи лет дети становятся более усидчивыми, проблемы продолжаются, и на первый план выступает так называемый «дефицит внимания». Учащимся с гиперактивностью трудно сосредоточить внимание и удержать его на чем-то одном, трудно запоминать и выполнять инструкции учителя, не отвлекаясь на посторонние  раздражители. 

        Родители своих гиперактивных детей знают насколько сложно справляться с ними, но не надо забывать, что в первую очередь страдает сам ребенок. Ведь он не может вести себя так, как требуют взрослые, и не потому, что не хочет, а потому, что его физиологические возможности не позволяют ему сделать это. Такому ребенку трудно сидеть неподвижно, не ерзать и не разговаривать.

Существуют различные мнения о причинах возникновения гиперактивности: это могут быть генетические факторы, особенности строения и функционирования головного мозга, родовые травмы, инфекционные заболевания, перенесённые ребёнком в первые месяцы жизни, и т. д.

Как правило, в основе синдрома гиперактивности лежит минимальная мозговая дисфункция (ММД), наличие которой определяет врач-невропатолог после проведения специальной диагностики. При необходимости назначается медикаментозное лечение.

3.«Как выявить гиперактивного ребенка?»

        Диагноз «синдром гиперактивности» ставит невропатолог. Если диагноз отсутствует, а у ребенка день за днем проявляются отдельные признаки гиперактивности, тогда взрослые проводят дополнительное целенаправленное наблюдение за ним.

        Американские психологи П. Бейкер и М. Алворд предлагают следующие критерии выявления гиперактивности у ребенка: дефицит активного внимания, импульсивность и двигательная расторможенность (Приложение №1).        По результатам наблюдения по необходимости следует обратиться к невропатологу и провести соответствующее медицинское обследование.

        Часто взрослые считают, что ребенок гиперактивен, только на том основании, что он очень много двигается, непоседлив. Такая точка зрения ошибочна, так как другие проявления гиперактивности (дефицит активного внимания, импульсивность) в этом случае не учитываются. Часто педагоги и родители не обращают должного внимания на проявление у ребенка импульсивности. Что же такое импульсивность? Импульсивность - это особенность поведения человека, заключающаяся в склонности действовать по первому побуждению под влиянием внешних эмоций. Импульсивный человек не обдумывает свои поступки, не взвешивает все «за» и «против», он быстро и непосредственно реагирует и нередко столь же быстро раскаивается в своих действиях. Выявить импульсивность можно с помощью анкеты «Признаки импульсивности». Анкета не содержит специальных медицинских и психологических терминов, поэтому не вызовет трудностей при ее заполнении и интерпретации. (Приложение № 2).

4. «Как помочь гиперактивному ребенку»

        Помня об индивидуальных особенностях гиперактивных детей, целесообразно работать с ними в начале дня, а не вечером, уменьшить их рабочую нагрузку, делать перерывы в работе. Перед началом работы (занятий, мероприятия) желательно провести индивидуальную беседу, заранее оговорив правила, за выполнение которых ребенок получает вознаграждение (не обязательно материальное). Гиперактивного ребенка необходимо чаще поощрять, например, каждые 15-20 минут выдавать ему жетоны, которые в течение дня может менять на награды: дополнительное время для игры, совместная прогулка с родителями, совместное чтение, в зависимости от особенностей и желания конкретного ребенка.

        Взрослому необходимо помнить, что инструкции гиперактивному ребенку должны быть очень четкими и краткими (не более 10 слов). Зачастую гиперактивные дети склонны к манипулированию родителями. Чтобы не допустить этого, взрослому надо помнить: в любой ситуации он должен сохранять спокойствие.

5. Мастер- класс
«Игровые приемы работы с гиперактивными детьми».

        При подборе игр следует учитывать такие индивидуальные особенности гиперактивных детей, как

- неумение длительное время подчиняться групповым правилам,

- быстрая утомляемость,

- неумение выслушивать и выполнять инструкции.

        В игре гиперактивному ребенку трудно дожидаться своей очереди и считаться с интересами других. Поэтому включать таких детей в коллективную работу целесообразно поэтапно. Можно начинать с индивидуальной работы, затем подключать ребенка к играм в малых подгруппах и только после этого переходить к коллективным играм.

Игра «Черепахи».

Цель: Научить контролировать свои действия, слушать и понимать инструкцию.

Участники встают по одну сторону ковра, тренер стоит на другой стороне, напротив. По его команде участники должны двигаться к нему. Их задача – идти как можно 

медленнее. Побеждает тот, кто придет последним. Стоять на одном месте нельзя. В процессе обсуждения участники рассказывают, трудно ли им было двигаться медленно и как им это удалось сделать.

Игра «Подпрыгни, пожалуйста».

        Цель: развитие внимания в слуховой модальности.

        Перед началом игры все участники встают в круг, ведущий просит родителей назвать «волшебные», или вежливые слова. Это «спасибо» и «пожалуйста». Далее Ведущий сообщает участникам, что он будет просить их выполнять некоторые команды, а участники выполнят их только в том случае, если тренер попросит об этом вежливо и скажет «пожалуйста». Если ведущий забудет сказать «волшебное» слово, команду выполнять не надо. Например: «Подпрыгните, пожалуйста» (все участники выполняют команду), «а теперь хлопните в ладоши три раза» (команда не выполняется).

Игра « Запрещенное движение»

        Цель: игра имеет четкие правила, поэтому она дисциплинирует детей. Она также сплачивает играющих, развивает быстроту реакции и вызывает положительные эмоции.

Содержание игры: 

Взрослые исполняют роль детей. Стоят лицом к ведущему. Под музыку они повторяют движения, которые показывает ведущий. Затем выбирается одно движение, которое запрещено выполнять, даже если ведущий показывает его. Тот, кто случайно повторит его, выходит из игры.

Второй вариант этой игры

        Ведущий называет вслух цифры. Играющие повторяют их хором, кроме одной цифры, повторять которую запрещено. Когда ведущий называет запрещенную цифру, участники должны просто хлопнуть в ладоши.

Игра «Гвалт»

        Цель: Игра направлена на развитие внимания.

Содержание игры:

Один из участников (по желанию) становится водящим и выходит за дверь. Группа выбирает какую-либо фразу или строчку из известной всем песни. Каждому участнику достается одно слово. Затем входит водящий, и игроки одновременно громко повторяют каждый свое слово. Водящий должен догадаться, что это за песня. 

Желательно, чтобы каждый участник повторил вслух доставшееся ему слово еще до прихода водящего.

Игра «Менялки»

        Цель: Игра вносит оживление в группу и направлена на развитие коммуникативных навыков.

Содержание игры:
        Участники садятся в круг, выбирают водящего, который встает и выносит свой стул за круг. Таким образом, получается, что стульев на один меньше, чем играющих. Далее ведущий говорит: «Меняются те, у кого…(светлые волосы, часы, браслет и т.д.). Имеющие названный признак должны быстро встать и поменяться местами. В это время водящий старается занять свободное место. Участник игры, оставшийся без стула, становится водящим.

        После проведения всех или нескольких игр целесообразно обсудить в группе эффективность и сферы применения каждой игры.

        Каждому участнику мини-тренинга раздаются брошюры «Правила эффективного воспитания гиперактивных детей» и «Игротека «шустрика» (Приложение № 3 и №4).

Заключительная часть

6. Рефлексия .

Предложить родителям (по желанию) поделиться впечатлениями о встрече, рассказать, что для них оказалось важным.

7. Ритуал прощания

        Каждому участнику  предлагается пожелать всем в группе что-нибудь приятное на ближайшее время.

«Уважаемые родители, я очень вам благодарна за то, что вы нашли время и не поленились прийти сегодня . Хочу вам пожелать здоровья, внутренней гармонии вам и вашим близким.

Приложение № 1.

Критерии гиперактивности

Импульсивность

1. Начинает отвечать, не дослушав вопроса.

2. Не способен дождаться своей очереди, часто вмешивается, прерывает.

3. Плохо сосредоточивает внимание.

4. Не может дожидаться вознаграждения (если между действием и вознаграждением есть пауза).

5. Не может контролировать и регулировать свои действия. Поведение слабоуправляемо правилами.

6. При выполнении заданий ведет себя по-разному и показывает очень разные результаты. На некоторых занятиях ребенок спокоен, на других - нет, на одних занятиях или уроках он успешен, на других – нет.

Дефицит активного внимания

1. Непоследователен, ему трудно долго  удерживать внимание.

2. Не слушает, когда к нему обращаются.

3. С большим энтузиазмом берется за задание, но так и не заканчивает его.

4. Испытывает трудности в организации.

5. Часто теряет вещи.

6. Избегает скучных и требующих умственных усилий заданий.

7. Часто бывает забывчив.

Двигательная расторможенность

1. Постоянно ерзает.

2. Проявляет признаки беспокойства (барабанит пальцами, двигается в кресле, бегает, забирается куда-нибудь).

3. Спит на много меньше, чем другие дети, даже в младенчестве.

4. Очень говорлив.

Вывод:Если в возрасте до 7 лет появляются, хотя бы шесть из перечисленных признаков, взрослый может предположить (но не поставить диагноз!), что ребенок, за которым он наблюдает, гиперактивен.

Приложение № 2.

Анкета «Признаки импульсивности. Импульсивный ребенок»

1. Всегда быстро находит ответ, когда его о чем-то спрашивают (возможно, и неверный).

2. У него часто меняется настроение.

3. Многие вещи его раздражают, выводят из себя.

4. Ему нравится работа, которую можно делать быстро.

5. Обидчив, но не злопамятен.

6. Часто чувствуется, что ему все надоело.

7. Быстро, не колеблясь, принимает решения.

8. Может резко отказаться от еды, которую не любит.

9. Нередко отвлекается на занятиях.

10.  Когда кто-то из ребят на него кричит, он кричит в ответ.

11.  Обычно уверен, что справится с любым заданием.

12.  Может нагрубить родителю, воспитателю.

13.  Временами кажется, что он переполнен энергией.

14.  Это человек действия, рассуждать  не умеет и не любит.

15.  Требует к себе внимания, не хочет ждать.

16.  В играх не подчиняется общим правилам.

17.  Горячится во время разговора, часто повышает голос.

18.  Легко забывает поручения старших, увлекается игрой.

19.  Любит организовывать и предводительствовать.

20.  Похвала и порицание действуют на него сильнее, чем на других.

        Для получения объективных данных необходимо, чтобы 2-3 взрослых человека, хорошо знающих ребенка, оценили уровень его импульсивности с помощью данной анкеты. Затем надо суммировать все баллы во всех исследованиях и найти средний балл.  Результат 15-20 баллов свидетельствует о высокой импульсивности, 7-14 баллов – о средней, 1-6 баллов – о низкой. 

