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        Возраст от 4 до 5 лет – период относительного затишья. Ребенок вышел из кризиса и в целом и стал спокойнее, послушнее и покладистее. Более сильной становится потребность в друзьях, резко возрастает интерес к окружающему миру.

        В этом возрасте у ребенка активно проявляются:
1. Стремление к самостоятельности. Ребенок уже не нуждается в помощи и опёке взрослых. Открыто заявляет о своих правах и пытается устанавливать свои правила.

2. Этические представления. Дети начинают понимать чувства других, сопереживать, выходить из трудных ситуаций в общении со сверстниками.

3. Творческие способности. Дети 4-5 лет с удовольствием осваивают различные виды творческой деятельности. Им нравится заниматься сюжетной лепкой, аппликацией. Основной является изобразительная деятельность. Рисунок становится одним из средств творческого самовыражения.
        Ребенок может сочинить небольшую сказку или стишок, а так же песенку, применяя рифмы, так как уже начинает понимать значение рифмы.

4. Отношения со сверстниками. Появляется большой интерес к ровесникам. От внутрисемейных отношений переходит к более широким отношениям с миром. Ребенку становится необходимым признание со стороны сверстников.

        Усложняется игровая деятельность. Она приобретает сюжетно – ролевую направленность: девочки предпочитают играть в больничку, магазин, дочки матери, а мальчики в «войнушки», разыгрывают любимые сказки. В процессе игры они дружат, ревнуют, ссорятся, мирятся, помогают друг другу, обижаются. В игровой деятельности дети начинают устраивать первые соревнования, стремятся добиться успеха.
5. Проявляется активная любознательность. Дети задают взрослым самые разнообразные вопросы обо всем на свете. Они все время говорят, что-то обсуждают.

6. Дети в этом возрасте очень чувствительны и ранимы, очень эмоционально воспринимают похвалу и замечания. Поэтому наказывать и ругать их нужно с большой осторожностью, правильно подбирая слова, так как это может спровоцировать у них развитие внутренних комплексов, которые будут мешать формированию полноценной личности.

7. Возникает интерес о половой принадлежности, часто задаются вопросы об отличии мальчиков и девочек друг от друга.
       Физическое развитие.
- Общие физические возможности детей в 4-5 лет существенно возрастают. Улучшается их координация, становятся более уверенными, сохраняется постоянная необходимость движения. 

- Активно развивается моторика.

- Ребенок становится ловким и быстрым.

- Мышцы растут быстро, но неравномерно, поэтому быстро устаёт ребенок. Необходимо правильно дозировать физические нагрузки. Во время занятий нужны паузы для отдыха. 

- Средняя прибавка роста должна составлять 5-7 см, массы тела- до 2 кг.

- Нервные процессы далеки от совершенства. Процесс возбуждения преобладает, так что в моменты обиды не избежать бурных эмоциональных реакций и демонстративного несоблюдения правил поведения. 

- Усиливается эффективность воспитательных мер, направленных на нервные процессы.

- Быстрое образование условно-рефлекторных связей.

- Условное торможение формируется с трудом. Поэтому, чтобы ребенок усвоил до конца тот или иной запрет, необходимо его постоянно закреплять с ним.
        В возрасте 4-5 лет быстро развиваются различные психические процессы: память, внимание, восприятие, воображение и т.д. Они становятся более осознанными, произвольными, развиваются волевые качества. 
        Восприятие и предметно-игровая деятельность. Ребенок разбирает и складывает трехсоставную и четырехсоставную матрешку путем примеривания  или зрительного соотнесения.  Собирает пирамидку с учетом величины колец  путем зрительного соотнесения. Складывает разрезную картинку из двух-трех частей  путем зрительного соотнесения. 
        Воображение репродуктивное. Появляется творческое воображение. Ребенок живет в мире сказок, фантазий, где является героем, главным действующим лицом, добивается недостающего ему в реальном мире признания.  
        Мышление наглядно-образное. Ребенок может уметь находить сходства или отличия между двумя картинками или игрушками, складывать по образцу постройки из конструктора, вкладывать в отверстия недостающие фрагменты картинок, называть обобщающим словом группу предметов, может находить лишний предмет в каждой группе, находить пару каждому предмету, подбирать противоположные слова.

        Память кратковременная.  Эпизодическое запоминание зависит от вида деятельности. Объем памяти 4-5 предмета из 5, выполняет поручение в виде 2-3 последовательных действий, по просьбе взрослого запоминает  до 5 слов.  

        Внимание зависит от интереса ребенка, развиваются устойчивость и возможность произвольного переключения. Ребенок может удерживать внимание 10-15 минут. Объем внимания 4-5 предметов. Ребенок может уметь увидеть на картинке неправильно изображенные предметы, объяснять что не так и почему. 
        Математика. Ребенок использует в речи слова много и один, называет круг, треугольник, квадрат, шар, куб. Умеет видеть геометрические фигуры в окружающих предметах, различает правую и левую руку. Умеет определять расположение предметов: справа, слева, посередине, вверху, внизу, сзади, спереди; считать предметы в пределах десяти, соотносить количество предметов с нужной цифрой; расставлять цифры от 1 до 5 в правильной последовательности и в обратном порядке; сравнивать количество предметов, понимать значение: больше-меньше, поровну. Ребенок знакомится с графическим образом числа, учится правильно писать цифры. 

        Речевое развитие. Ребенок использует обобщающие слова, называет животных и их детенышей, профессии людей, части предметов. Пересказывает знакомые сказки с помощью взрослых, читает наизусть короткие стихотворения. Использует тысячу слов, строит фразы из 6-8 слов, правильно ставит существительные в форму множественного числа (цветок – цветы), находит предметы по описанию, самостоятельно составляет описание предмета, понимает значение предлогов (в, на, под, за, между, перед, около).

        Двигательное развитие, моторика рук, графические навыки. Рисует прямые горизонтальные и вертикальные линии, раскрашивает простые формы. Копирует заглавные печатные буквы. Рисует простой дом (квадрат и крыша), человека (2-3 части тела), нанизывает бусины средней величины на толстую леску или проволоку. Определяет предметы в мешке на ощупь. Прыгает на одной ноге, попеременно на одной и другой ноге, ходит по бревну. Подбрасывает вверх мяч и ловит его двумя руками. Лепит из пластилина, шнурует ботинки.
        В этом возрасте существенно меняется характер ребенка. Кризис трех лет благополучно проходит, и ребенок становится более послушным. Именно в это время  детям необходимо полноценное общение с родителями. В этом заключаются основы воспитания. Главная функция взрослых сейчас – объяснить как можно подробнее и показать на личном примере. Ребенок впитывает все как губка, тянется к новым знаниям. Родители должны  внимательно выслушивать многочисленные вопросы и отвечать на них, так как в семье дети черпают первые знания об окружающем мире и своем месте в нем.

        Именно теперь необходимо закладывать нравственные качества, развивать доброту в ребенке, вежливость, отзывчивость, ответственность, любовь к труду. На этом этапе у ребенка появляются первые друзья, поэтому очень важно научить  общаться со сверстниками: уступать, отстаивать свои интересы, делиться.

Родителям на заметку:
•    Важно понять, каковы в вашей семье правила и законы, которые ребенку не позволено нарушать. Помнить, что законов и запретов не должно быть слишком много, иначе их трудно выполнить.
•    По возможности вместо запретов предлагать альтернативы, формулируя их так: «Тебе нельзя рисовать на стене, но можно на этом куске бумаги». Просто запреты рождают в ребенке либо чувство вины, либо злость и протест. Если вы что-то однозначно запрещаете ребенку, будьте готовы выдержать его справедливую злость или обиду по этому поводу.
•    Говорить ребенку о своих чувствах, чтобы он лучше понимал, какую реакцию в другом человеке рождают те или иные его поступки. Быть готовыми к тому, чтобы разобраться вместе с ним в сложной этической ситуации. Самим жить в согласии с теми этическими принципами, которые вы транслируете ребенку.
•    Не перегружать совесть ребенка. Чрезмерное неодобрение, наказания за незначительные проступки и ошибки вызывают постоянное ощущение своей вины, страх перед наказанием, мстительность. Может также развиваться пассивность, пропадать инициатива.
•    Помнить о том, что не стоит при ребенке рассказывать различные страшные истории, говорить о тяжелых болезнях и смерти, потому что для некоторых детей подобная информация может стать сверхсильным раздражителем. Важно выслушивать ребенка, разделять с ним его страхи, позволяя ему проживать их вместе с вами.
•    Предоставлять ребенку возможности для проявления его творчества и самовыражения. Интересоваться любым творческим продуктом, по возможности никак его не оценивая, ни положительно, ни отрицательно, предлагая самому ребенку оценить свое творчество.
•    Обеспечить ребенку возможность совместной с другими детьми игры, осознавая, что такая игра не только развивает его воображение и образное мышление, но и совершенно необходима для здорового эмоционального развития. Предлагать ребенку для игры не только законченные по своей форме игрушки, но и неоформленные предметы, не имеющие четкой функции: камушки, палочки, брусочки и т.д.
•    Понимать, что ребенок уже способен достаточно долго и увлеченно заниматься тем, что ему нравится, и ему бывает очень трудно прервать игру, поэтому о необходимости ее заканчивать стоит предупреждать его заранее.
•    Быть открытыми к вопросам ребенка, интересоваться его мнением, превращая его жажду знания в способность самому найти ответы на интересующие его вопросы. Полезно обсуждать с ребенком любые события и явления, которые его интересуют, и на его языке формулировать результаты ваших совместных рассуждений и выводов.

