МДОБУ ЦРР детский сад № 38 «Дюймовочка»

Октябрьского района

Консультация для родителей
«Возрастные психологические
особенности детей 5-6 лет»
                                                                              Подготовил (а):
                                                                                  Педагог-психолог   

                                                                         Сойкина О.А.

        В старшем дошкольном возрасте происходит интенсивное развитие интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сфер личности. Ребенок становится более активным в познании окружающего мира. Он не только задает много вопросов, но и сам формулирует ответы. Его воображение задействовано почти 24 часа в сутки и помогает ему не только развиваться, но и адаптироваться к миру, который для него пока сложен и малообъясним.

        Ребенок стремится показать себя миру. Он часто привлекает к себе внимание, иногда для него даже негативное внимание важнее никакого, поэтому ребенок может специально провоцировать взрослого на привлечение внимания «плохими» поступками.

        С трудом может соизмерять собственные «хочу» с чужими потребностями и поэтому все время проверяет прочность выставленных другими взрослыми границ, желая получить то, что захочет.

        Ребенок готов общаться со сверстниками, познавая через это общение правила взаимодействия с равными себе. Постепенно переходит от  сюжетно-ролевых игр к играм по правилам, в которых складывается механизм управления своим поведением. В этом возрасте ребенку еще нужен внешний контроль – со стороны его товарищей по игре. Дети контролируют сначала друг друга, а потом – каждый самого себя. 
        Стремится к большой самостоятельности. Он хочет и может многое делать сам, но ему еще трудно долго сосредотачиваться на том, что ему не интересно.   

        Происходит развитие все познавательных психических процессов. У детей снижаются пороги ощущений. Повышаются острота зрения и точность цветоразличения, развивается фонематический  и звуковысотный слух.

ВОСПРИЯТИЕ. Расширяются знания о предметах и их свойствах (восприятие времени, пространства), организуются в систему и используются в различных видах деятельности. Совершенствуется восприятие цвета, формы, величины. Ребенок легко выстраивает в ряд по возрастанию и убыванию до 10 различных предметов, рисует в тетради в клетку геометрические фигуры; выделяет в предметах детали, похожие на эти фигуры. Способен воспринимать и классическую музыку. Количество одновременно воспринимаемых объектов -  не более двух.

ПАМЯТЬ. Объем памяти изменяется несущественно, запоминает 5-6 предметов из 10, 4-5 слов из 10, 3-4 действия. Возможно как непроизвольное , так и произвольное запоминание, однако пока преобладает непроизвольная память. Ребенок называет свое имя, фамилию, адрес, имена родителей и их профессии.

ВНИМАНИЕ.  Начинает формироваться произвольное и более устойчивое внимание.  Но устойчивость пока невелика (достигает 10-15 минут) и зависит от индивидуальных особенностей ребенка и условий обучения. Вместе со взрослыми ребенок может заниматься не очень привлекательным, но нужным делом в течение 20-25 минут. Помимо устойчивости внимания развивается переключаемость и распределение внимания. Объем внимания – 8-10 предметов.

МЫШЛЕНИЕ наглядно – образное, которое позволяет ребенку решать более сложные задачи с использованием  обобщенных наглядных средств (схем, чертежей). К наглядно – действенному мышлению дети прибегают для выявления необходимых связей. Способность к обобщениям становится основой для развития словесно-логического мышления.  Характерные особенности ребенка данного возраста – высокий уровень общения, способность к планированию собственной деятельности, умение работать по схеме (в конструировании, в рассказывании). 

ВООБРАЖЕНИЕ.  Развивается творческое воображение. Дети сочиняют сказки, оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории.  Так же развивается продуктивное воображение, способность воспринимать и воображать себе на основе словесного описания различные миры: космос, пришельцев, замок принцессы, волшебников  и т.д. Эти достижения находят воплощение в детских играх, театральной деятельности, в рисунках, детских рассказах. Рисунки уже наполнены содержанием, они отражают реальный и волшебный мир. 

МАТЕМАТИКА. Пишет цифры от 0 до 10, соотносит цифру с количеством предметов. Умеет из неравенства делать равенство. Умеет писать и пользоваться математическими знаками. Умеет раскладывать предметы (10) от самого большого к самому маленькому и наоборот. Умеет рисовать в тетради в клетку геометрические фигуры. Выделяет в предметах детали, похожие на эти фигуры. Ориентируется на листе бумаги. 

          Называет дни недели, последовательность частей суток, времена года и дает им описание. 

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ. Ребенок использует в речи синонимы, антонимы; слова, обозначающие материалы, из которых сделаны предметы (бумажный, деревянный). К 6 годам знает и умеет писать печатные буквы алфавита. Определяет количество слогов в словах, количество звуков в словах, определяет место звука в слове (начало, середина, конец слова). Определяет ударные слоги, гласные. Различает гласные и согласные звуки (буквы), твердые и мягкие согласные. Выразительно рассказывает стихотворения, пересказывает небольшие рассказы. Развивается связная речь. 

ОБЩАЯ МОТОРИКА. Ребенок хорошо прыгает попеременно на одной и другой ноге, прыгает через веревочку, бегает на носочках. Катается на двухколесном велосипеде, на коньках.
ЗРИТЕЛЬНО-МОТОРНАЯ КООРДИНАЦИЯ. Ребенок аккуратно вырезает картинки. Пишет буквы и числа. Дополняет недостающие детали к картинке.  Бьет молотком по гвоздю. Воспроизводит геометрические фигуры по образцу. Обводит рисунки по контуру, заштриховывает фигуры. 

СОЦИАЛЬНО – ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ.  У ребенка преобладает оптимистическое настроение. Возрастает потребность в общении со сверстниками. Развивается система межличностных отношений, взаимных симпатий и привязанностей. Дети становятся избирательными во взаимоотношениях и общении. Появляется интерес к сотрудничеству, к совместному решению общей задачи. Дети стремятся договариваться между собой для достижения конечной цели.  Не ослабевает так же интерес детей к общению со взрослыми. Равноправное общение со взрослым поднимает  ребенка в своих глазах, помогает чувствовать свое взросление и компетентность. 

ИГРОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. Ведущей деятельностью выступает сюжетно-ролевая игра.  В ее процессе ребенок фантазирует, проявляет смекалку, предпочитает быть положительным героем, так как игра отражает реальные  социальные роли.  Контакты между детьми завершаются образованием групп – детских игровых объединений с непостоянным составом. 

Вам как его родителям важно:
•    С уважением относиться к его фантазиям и версиям, не заземляя его магического мышления. Различать «вранье», защитное фантазирование и просто игру воображения.
•    Поддерживать в ребенке стремление к позитивному самовыражению, позволяя развиваться его талантам и способностям, но не акцентируя и не эксплуатируя их. Постараться обеспечить ребенку возможности для самого разнообразного творчества.
•    Быть внимательными к желаниям ребенка, но и уметь ставить границу там, где его желания вредны для него самого или нарушают границы окружающих его людей. Важно помнить, что не стоит ставить ту границу, которую вы не в состоянии отстоять и выдержать.
•    Обеспечивать ребенку возможность общения со сверстниками, помогая своему малышу только в случае его эмоциональных затруднений, обсуждая сложившуюся трудную ситуацию и вместе рассматривая варианты выхода из нее.
•    Обеспечивать общение с близкими, организовывая отдых всей семьей, вместе с ребенком обсуждая совместные планы.
•    Постепенно снижать контроль и опеку, позволяя ребенку ставить перед собой самые разнообразные задачи и решать их. Важно радоваться самостоятельным успехам ребенка, и поддерживать его в случае проблем, совместно разбирая причины неудачи.
•    Помнить, что в этом возрасте (да и всегда) ваш ребенок охотнее будет откликаться на просьбу о помощи, чем на  обязанность. Осознавать, что, обращаясь к нему как к помощнику, вы больше развиваете в нем «взрослую» позицию. Делая его подчиненным и обязанным выполнять ваши требования, вы развиваете его «инфантильно-детскую» составляющую.
•    По возможности не пугаться и не увиливать от «неудобных», но очень важных для ребенка вопросов. Отвечать ясно и максимально просто только на те вопросы, которые он задает, не распространяясь и не усложняя. Уметь объяснить ему специфику разности полов на его языке, в соответствии с его возрастом, в случае трудностей запастись детской литературой на эту тему.
•    На вопросы о смерти отвечать по возможности честно в соответствии с вашими, в том числе и религиозными, представлениями. Помнить, что отсутствие, информации по этой теме порождает у ребенка фантазии, которые могут быть тревожнее и страшнее, чем реальность.
•    Помогать ребенку (вне зависимости от пола) справляться со страхами, не осуждая его и не призывая «не бояться». Внимательно выслушивать ребенка и сочувствовать ему, разделяя его беспокойства и тревоги. Поддерживать его в процессе проживания страха, быть по возможности рядом, когда это нужно пугливому ребенку, но и постепенно предоставлять ему возможность справляться самому с чем-то менее страшным. В случае навязчивых страхов обращаться за помощью к психологам.

